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Nederlands aan buitenlandse universiteiten  –  Steun

Naar verluidt stijgt de interesse van Duitse jonge-
ren voor het Nederlands elk jaar in toenemende
mate. De universiteit van Keulen telt dit academie-
jaar een duizendtal studenten Nederlands. Onder-

zoek aan diezelfde universiteit heeft uitgewezen
dat onze taal op de derde plaats komt wat de keuze
van een tweede taal bij Duitse jongeren betreft.

Door deze toenemende belangstelling aan de Keul-
se universiteit ontstaat er een tekort aan docenten,
waardoor de professor die de leiding heeft over de
leerstoel Nederlands, bij de Nederlandse Taalunie
(NTU) om steun heeft gevraagd.

De regering van de deelstaat Nordrhein-Westfalen
betaalt momenteel de salarissen van twee profes-
soren en vier assistenten en wenst geen bijkomen-
de uitgaven te doen.

De Nederlandse Taalunie heeft zich afwijzend uit-
gelaten omtrent het verzoek tot ondersteuning,
omdat het niet haar taak zou zijn om bijkomende
leerstoelen te bekostigen.

1. Heeft de minister er weet van dat men aan de
universiteit van Keulen kampt met een gebrek
aan docenten Nederlands ?

2. Is de minister het eens met de zienswijze van de
Nederlandse Taalunie dat geen bijkomende
steun kan worden verleend en dat de Keulse
universiteit bijgevolg dit docentenprobleem zelf
moet oplossen ?

3. Hoeveel bedraagt de subsidie die momenteel
uit de Nederlandse Taalunie aan de leerstoel
Nederlands aan de universiteit van Keulen ter
beschikking wordt gesteld ?

4. Hoeveel leerstoelen Nederlands zijn er aan de
universiteiten in onze buurlanden en welk is het
subsidiebedrag dat jaarlijks aan elk van deze
leerstoelen wordt uitgekeerd ?

5. Meent de minister niet dat met deze belangstel-
ling voor het Nederlands de kansen voor het
grijpen liggen om onze taal in onze buurlanden
verder uit te dragen als een volwaardige taal en
dat daarom een extra ondersteuning welbesteed
zou zijn ?

Antwoord

1. Ik ben ervan op de hoogte dat er zich enkele
problemen voordoen met de leerstoel Neder-
lands aan de universiteit van Keulen. Ik heb
voor het antwoord op de vraag van de Vlaamse
volksvertegenwoordiger meer inlichtingen
opgevraagd bij het secretariaat van de Neder-
landse Taalunie.

Een van de oorzaken van de problemen binnen
deze leerstoel blijkt te liggen in het feit dat de
verantwoordelijk ervan, prof. dr. H Vekeman, al
enkele jaren kampt met gezondheidsproblemen,
waardoor hij geregeld afwezig is en waardoor
onder andere de examens reeds meermaals
door een hoogleraar Nederlands van een ande-
re Duitse universiteit moesten worden afgeno-
men.

2. Reeds van april 1991 tot april 1993 heeft de
Nederlandse Taalunie het volledige salaris van
een bijkomende Hochschuldozent (C 2  –  Stel-
le), ten bedrage van 160.000 DM (duitse mark),
ten laste genomen.

In juni 1998 heeft professor Vekeman gevraagd
gedurende enkele jaren een bijkomende leer-
stoel moderne Nederlandse literatuur te bekos-
tigen. In augustus heeft de NTU laten weten dat
het mede om financiële redenen niet mogelijk is
tweemaal in relatief korte tijd een zeer substan-
tiële subsidie te verlenen. De NTU heeft wel
aangeboden in het najaar 1998 van gedachten te
wisselen, maar heeft daarop geen reactie ont-
vangen.

In principe bestaat de mogelijkheid om in een
overgangsperiode middelen ter beschikking te
stellen voor de vervanging van professor Veke-
man, die in 2001 met emeritaat gaat. Het ligt in
de bedoeling van de NTU om begin 1999 een
bezoek te brengen aan Keulen.

3. Medio 1997 werden alle afdelingen Nederlands
aan buitenlandse universiteiten in kennis
gesteld van de nieuwe reglementering terzake.
Ik bezorg als bijlage 1 een kopie van deze regle-
mentering.

In 1998 heeft de leerstoel Nederlands van Keu-
len een basissubsidie van 75.000 frank ontvan-
gen. Er werd geen gebruikgemaakt van de
mogelijkheid om een projectsubsidie aan te vra-
gen, die er precies op is gericht de verdere pro-
fessionalisering van de buitenlandse neerlandis-
tiek te versterken en te bevorderen.

4. Ik bezorg als bijlage 2 een lijst van de landen



van de Europese Unie waar leerstoelen Neder-
lands bestaan, hetzij als hoofdvak, hetzij als bij-
vak. Zij worden sinds 1998 gesubsidieerd vol-
gens de reeds vermelde subsidiesystematiek.

Zo zijn er in Duitsland drie universiteiten, met
name deze van Berlijn, Munster en Oldenburg,

die voor 1998 (en volgende jaren) projectaan-
vragen indienden en gesubsidieerd kregen.

5. Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
zekeren dat ik overtuigd ben van het belang dat
de leerstoelen Nederlands aan buitenlandse uni-
versiteiten hebben voor de promotie van onze
taal, onze literatuur en onze cultuur.

De Nederlandse Taalunie doet daarom ook bij-
zondere inspanningen om deze buitenlandse
leerstoelen te steunen en te stimuleren.

Zo wordt er in totaal in 1998 104.227.000 frank
en in 1999 105.198.000 frank aan het onderwijs
Nederlands buiten het taalgebied besteed ; dit is
ruim 36 % van de totale begroting. Dit bedrag
was in 1998 als volgt verdeeld : 26,9 miljoen
voor neerlandistiek in het algemeen, 29,5 mil-
joen voor bijscholing en informatievoorzienin-
gen, 25,6 miljoen voor de neerlandistiek in
Indonesië en 22,2 miljoen voor bijzondere pro-
gramma's voor enkele prioritaire landen zoals
Zuid-Afrika en Midden- en Oost-Europa.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het se-
cretariaat van het Vlaams Parlement, dienst Schrifte-
lijke Vragen  –  red.)


